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А втім, на прак тиці проб ле ма співвідно шен ня Дек -
ла рації з Конс ти туцією, за ко на ми та міжна род ни ми
уго да ми Ук раїни ви я ви ла ся не та кою од ноз нач ною, як
це бу ло за дек ла ро ва но. Як що ка за ти ко рот ко, з 24
серп ня 1991 ро ку про існу ван ня Дек ла рації не помітно
«за бу ли», вирішив ши, ма буть, що здійснен ня Дек ла -
рації за вер ши ло ся ра зом з Ак том про го ло шен ня не за -
леж ності Ук раїни. Ад же як інак ше розціню ва ти той
факт, що в пре ам булі но вої Конс ти туції 1996 ро ку вза -
галі не має згад ки про Дек ла рацію? Там за пи са но, що
Вер хов на Ра да Ук раїни прий має Конс ти туцію, «ке ру ю -
чись Ак том про го ло шен ня не за леж ності Ук раїни від 24
серп ня 1991 ро ку (далі – Акт), схва ле ним 1 груд ня 1991
ро ку все на род ним го ло су ван ням». Між тим, в Акті по -
си лан ня на Дек ла рацію ма ло та кий виг ляд: здійсню -
ючи Дек ла рацію про дер жав ний су ве ренітет Ук раїни,
Вер хов на Ра да Ук раїнсь кої Ра дянсь кої Соціалістич ної
Рес публіки уро чис то про го ло шує не за лежність Ук раїни
та ство рен ня са мостійної ук раїнсь кої дер жа ви – Ук -
раїни. Те ри торія Ук раїни є не поділь ною і не до тор кан -
ною. Віднині на те ри торії Ук раїни ма ють чинність ви -
нят ко во Конс ти туція й за ко ни Ук раїни.

Як що бу ти послідов ним, то тре ба виз на ти, що під
час про го ло шен ня 24 серп ня 1991 ро ку не за леж ності
Ук раїни Вер хов на Ра да УРСР, м’яко ка жу чи, злу ка ви ла,
за пи сав ши в пре ам булі Ак та сло ва «здійсню ючи Дек -
ла рацію про дер жав ний су ве ренітет Ук раїни» як
підста ву прий нят тя ць о го до ку мен та. Справді, у Дек ла -
рації йшло ся про Ук раїну – Ра дянсь ку Соціалістич ну
Рес публіку, а не про «са мостійну ук раїнсь ку дер жа ву –
Ук раїну» (як заз на че но в Акті), і не про Ук раїну – «не -
за леж ну де мок ра тич ну дер жа ву» (як за пи са но в Пос -
та нові Вер хов ної Ра ди УРСР «Про про го ло шен ня не за -
леж ності Ук раїни» від 24 серп ня 1991 ро ку). У самій
Дек ла рації, до речі, місти ло ся й та ке виз на чен ня: «Ук -
раїнсь ка РСР як су ве рен на національ на дер жа ва». 

Але між ра дянсь кою соціалістич ною дер жа вою Ук -
раїна і «са мостійною ук раїнсь кою» або «не за леж ною
де мок ра тич ною» дер жа вою Ук раїною, як ка жуть в
Одесі, «дві ве ликі різниці». Тут у Вер хов ної Ра ди УРСР
вийш ло щось на зра зок фра зи од но го відо мо го всім
де пу та та з Росії: «у ме ня мать рус ская, а отец – юрист». 

По суті, ух ва лив ши Акт про го ло шен ня не за леж ності
Ук раїни в на ве деній ре дакції, Вер хов на Ра да не
«здійсни ла» Дек ла рації, а рад ше зак рес ли ла її прин ци -
пові по ло жен ня, підмінив ши їх абстра кт ним не пев ним
виз на чен ням май бутнь о го суспільства й дер жа ви з ог -
ля ду на зміни в ор ганізації дер жав ної вла ди, які фак -
тич но ста ли ся впро довж ро ку після прий нят тя Дек ла -
рації. Зок ре ма, у Дек ла рації бу ло за пи са но, що «пов -
нов лад дя на ро ду Ук раїни ре алізуєть ся на ос нові Конс -
ти туції Рес публіки як без по се редньо, так і че рез на род -
них де пу татів, об ра них до Вер хов ної й місце вих рад
Ук раїнсь кої РСР».  У розділі Дек ла рації про дер жав ну
вла ду ска за но, що ця вла да здійснюєть ся за прин ци пом
її роз поділу на за ко но дав чу, ви ко нав чу та су до ву, і що
най ви щий наг ляд за точ ним і од на ко вим ви ко нан ням
за конів здійснюєть ся Ге не раль ним про ку ро ром Ук -
раїнсь кої РСР, приз на че ним Вер хов ною Ра дою,
відповідаль ним пе ред нею і тіль ки їй підзвітним. На -
томість у Дек ла рації вза галі не бу ло згад ки про інсти тут
Пре зи ден та та інсти тут місце во го са мов ря ду ван ня. 

А що ж бу ло закріпле но в новій Конс ти туції? У статті
5 чи таємо: «На род здійснює вла ду без по се редньо і че -
рез ор га ни дер жав ної вла ди та ор га ни місце во го са -
мов ря ду ван ня». Ця фор му ла істотно різнить ся від пе -
ред ба че ної у Дек ла рації, во на вклю чає мож ливість
все на род но го об ран ня Пре зи ден та, че рез яко го на род
та кож здійснює вла ду та від яко го за ле жить приз на -
чен ня й звіль нен ня Ге не раль но го про ку ро ра. Відмін -
ність між дво ма варіан та ми ор ганізації вла ди вид но,
як то ка жуть, не озб роєним оком. 

Олексій ЮЩИК,
док тор юри дич них на ук, 
завіду вач Цент ру те о ре тич них 
проб лем за ко нот вор чості
Інсти ту ту дер жа ви і пра ва 
імені В. М. Ко рець ко го НАН Ук раїни

Проб ле ма співвідно шен ня
Дек ла рації про дер жав ний
су ве ренітет і Конс ти туції
Ук раїни в кон тексті 
пра во вої дер жа ви

На перший погляд може видатися, що проблема
співвідношення Декларації про державний суверенітет України
(далі – Декларація) з Конституцією України є надуманою, не
вартою уваги теоретиків. Адже з часу прийняття Декларації
минуло уже 20 років, майже півтора десятиліття в Україні діє
нова Конституція. До того ж у самому тексті Декларації 1990
року прямо зазначено, що вона «є основою для нової
Конституції, законів України і визначає позиції Республіки при
укладанні міжнародних угод». 
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Вод но час ще за два місяці до про го ло шен ня Ак та
не за леж ності Вер хов на Ра да УРСР схва ли ла Кон цепцію
но вої Конс ти туції (Пос та но ва від 19 черв ня 1991 р.), а
вже 5 лип ня 1991 ро ку до чин ної на той час Конс ти туції
УРСР 1978 ро ку бу ло вне се но до пов нен ня про зас ну -
ван ня пос та Пре зи ден та УРСР.    

Оскіль ки фор му ван ня національ ної пра во вої сис -
те ми ба га то в чо му не відповіда ло Дек ла рації про дер -
жав ний су ве ренітет Ук раїни, пос тає пи тан ня про її
обов’яз ковість як ак та за ко но дав чо го ор га ну. Вар то
ска за ти, що до 1990 ро ку в Ук раїнській РСР був прик -
лад прий нят тя ак та під наз вою «дек ла рація». Я маю на
увазі Дек ла рацію Вер хов ної Ра ди УРСР від 20 квітня
1978 ро ку про прий нят тя та ого ло шен ня Конс ти туції
(Ос нов но го За ко ну) УРСР. Оче вид но, що тоді во на ма -
ла зна чен ня особ ли во го уро чис то го за ко ну про прий -
нят тя та вве ден ня в дію Конс ти туції Ук раїнсь кої РСР
1978 ро ку, бу ла конс ти туційним ак том за ко но дав чо го
ха рак те ру, що суттєво відрізняєть ся від Дек ла рації
1990 ро ку. Ад же ос тан ня, як ска за но в ній, слу гу ва ла
ос но вою для но вої Конс ти туції та за конів, тоб то за
своєю змістов ною спря мо ваністю бу ла про ти лежністю
Дек ла рації 1978 ро ку, за пе ре чу ю чи чин ну на той час
Конс ти туцію й орієнту ю чи на ви роб лен ня но вої Конс -
ти туції. 

З дру го го бо ку, во на пе ред ба ча ла вер хо ве н ство
чин ної Конс ти туції УРСР на те ри торії рес публіки. От же,
із прий нят тям Дек ла рації про дер жав ний су ве ренітет
юри дич на дія існу ю чої Конс ти туції УРСР ли ша ла ся
незмінною, але зміню ва ла ся суспіль но�політич на
оцінка її змісту та перс пек ти ви дії в май бутнь о му. Це
вка зує на політи ко�дек ла ра тив ний, а не нор ма тив -
но�пра во вий ха рак тер Дек ла рації, що зу мов лю ва ло
не обхідність конс ти ту ю ва ти її по ло жен ня в новій Конс -
ти туції, закріпи ти їх у виг ляді нор ма тив них при писів, а
не дек ла ра тив них по ло жень, пе ре вес ти їх на мо ву
юри дич но го за ко ну. 

Прак ти ка за ко но дав чої діяль ності Вер хов ної Ра ди
УРСР після 16 лип ня 1990 ро ку засвідчи ла політи -
ко�дек ла ра тив ний ха рак тер Дек ла рації про дер жав -
ний су ве ренітет, оскіль ки національ на пра во ва сис те -
ма на по чат ко во му етапі її ста нов лен ня фор му ва ла ся
на внутрішньо су пе реч ливій політи ко�пра вовій ос нові.
Закріплені в Конс ти туції ос но ви суспіль но го ла ду і дер -
жав но го уст рою Ук раїнсь кої РСР ут ра ти ли сенс політи -
ко�нор ма тив но го орієнти ра для фор му ван ня
національ но го пра ва, од нак за ли ша лись юри дич но
обов’яз ко вою конс ти туційною ба зою за ко но да в ства.
То му з са мо го по чат ку зак ла дав ся внутрішньо су пе реч -
ли вий ха рак тер тво рен ня пра во вої сис те ми, а пом но -
же ний на еко номічні та соціаль но�політичні су пе реч -
ності в суспільстві, цей про цес на бу вав із ча сом ха о -
тич но го руйнівно го ха рак те ру. 

Най важ ливіші сфе ри пра во во го ре гу лю ван ня ви я -
ви ли ся поз бав ле ни ми конс ти туційної ос но ви. При пи -
нив ши у жовтні 1990 ро ку дію гла ви 2 «Еко номічна сис -
те ма», гла ви 16 «Дер жав ний план еко номічно го та
соціаль но го роз вит ку Ук раїнсь кої РСР» і гла ви 17 «Дер -
жав ний бюд жет Ук раїнсь кої РСР» чин ної на той час
Конс ти туції УРСР «до прий нят тя но вої Конс ти туції»,
Вер хов на Ра да фак тич но зап ро ва ди ла не ко нс ти -
туційний (по за ко нс ти туційний) по ря док виз на чен ня
ос нов за ко но да в ства в еко номічній і бюд жетній сфе -
рах. Відтак пра во ве ре гу лю ван ня життєво важ ли вих
для суспільства відно син ста ло на бу ва ти не у по ряд ко -
ва но го, стихійно го виг ля ду; замість ут во рен ня стабіль -
ної пра во вої ос но ви суспіль но го жит тя, фун да мен ту
май бутньої національ ної пра во вої сис те ми по ча ла

фор му ва ти ся нестійка, внутрішньо су пе реч ли ва нор -
ма тив на су купність, поз бав ле на твер дої ос но ви, єди -
ної політи ко�пра во вої сут ності.   

Про ха рак тер фор му ван ня пра во вої сис те ми у цей
період яск ра во свідчить той факт, що ли ше за 1992 рік
Ос нов ний За кон зміню вав ся де сять разів, до то го ж 17
черв ня, 27 жовт ня і 19 груд ня ух ва лю ва ло ся в один
день по два конс ти туційні за ко ни, а зап ро вад жен ню
уря до вих дек ретів бу ло прис вя че но аж чо ти ри конс ти -
туційні за ко ни. На далі інте рес за ко но дав ця до змінен -
ня чин ної Конс ти туції втра чаєть ся, і за 1993–1994 роки
зміни до неї вно си ли ли ше чо ти ри ра зи. 1995 ро ку
прий маєть ся так зва ний Конс ти туційний до говір, який
засвідчив, що Конс ти туція УРСР 1978 ро ку ста ла тя га -
рем для вла ди, несп ро мож ної зміни ти її за кон ним
шля хом, і на по ча ток 1995 ро ку во на фак тич но втра ти -
ла обов’яз ко ву си лу. Про те і в «Конс ти туційно му до го -
ворі» не знайш ло ся місця навіть для згад ки про Дек ла -
рацію 1990 ро ку, оче вид но, то му, що йо го по ло жен ня
не збіга ли ся з нею, а ви роб лен ня но вої Конс ти туції
підпо ряд ку ва ло ся праг нен ню Пре зи ден та Л. Куч ми
закріпи ти в ній ідеї ць о го до го во ру, а не Дек ла рації
про дер жав ний су ве ренітет. 

Що з ць о го вийш ло – відо мо: «си ра» в ідей но�те о -
ре тич но му та не дос ко на ла в техніко�юри дич но му сенсі
Конс ти туція 1996 ро ку за час своєї дії ви я ви ла пот ре бу
не прос то в удос ко на ленні ба гать ох її по ло жень, а й у
її новій ре дакції, а з точ ки зо ру ок ре мих політиків –
навіть пот ре бу прий нят тя но вої Конс ти туції. 

У зв’яз ку з цим зно ву пос тає пи тан ня: чи тре ба вва -
жа ти Дек ла рацію 1990 ро ку ос но вою для прий нят тя но -
вої Конс ти туції або її но вої ре дакції, по за як во на не
бу ла ре алізо ва на в чинній Конс ти туції Ук раїни? Якою
мірою вза галі ця Дек ла рація є орієнти ром для су час но -
го ук раїнсь ко го суспільства й дер жа ви та ос но вою для
новітнь о го конс ти туційно го про це су? 

На мій пог ляд, поп ри те, що Дек ла рація 1990 ро ку не
бу ла ре алізо ва на в чинній нині Конс ти туції, во на відігра -
ла свою істо рич ну роль і сь о годні має розг ля да ти ся на -
сам пе ред в істо рич но му ас пекті вітчиз ня но го дер жа вот -
во рен ня. З юри дич ної точ ки зо ру цей акт не є та ким, що
зо бов’язує вра хо ву ва ти йо го під час підго тов ки но вої ре -
дакції чин ної Конс ти туції або, як що в ній ви ник не пот ре -
ба, но вої Конс ти туції Ук раїни, оскіль ки легітимність Дек -
ла рації про дер жав ний су ве ренітет 1990 ро ку не пе ре ви -
щу ва ла легітим ності Конс ти туції 1996 ро ку – ці обид ва
ак ти прий ма ла Вер хов на Ра да як за ко но дав чий ор ган
дер жа ви.  

А зва жа ю чи на те, що в статті 85 Конс ти туції пе ред -
ба че но пов но ва жен ня Вер хов ної Ра ди виз на ча ти за са -
ди внутрішньої та зовнішньої політи ки, під час виз на -
чен ня вка за них за сад мо жуть бу ти вра хо вані ті або інші
по ло жен ня Дек ла рації 1990 ро ку, на сам пе ред що до
роз вит ку Ук раїни як де мок ра тич ної пра во вої дер жа ви.
Ад же ці за са ди за своїм змістом – дек ла ра тив ний до -
ку мент, близь кий до при ро ди Дек ла рації 1990 ро ку.
Вод но час потрібно чіткіше виз на чи ти ся що до обов’яз -
ко вості та ко го ро ду актів пар ла мен ту, як Дек ла рація,
особ ли во сто сов но ак та «За сад внутрішньої і
зовнішньої політи ки», щоб їх по ло жен ня не за ли ша ли -
ся за дек ла ро ва ни ми тіль ки на па пері.  

По суті, співвідно шен ня Дек ла рації 1990 ро ку і су час -
них «За сад внутрішньої і зовнішньої політи ки» із чин -
ною Конс ти туцією Ук раїни – це проб ле ма співвідно шен -
ня політи ки і пра ва, якій ми з ака деміком Ю. С. Шем шу -
чен ком прис вя ти ли од ну зі ста тей у жур налі «Пра во Ук -
раїни» (№ 8 за 2007 рік), і до якої я зап ро шую звер ну ти -
ся всіх, хто ба жає глиб ше зро зуміти цю проб ле му. 


